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Петровић1 

 
 

Резиме 
 

У данашње време постоји велика потреба за дефинисањем алтернативне производње у 
живинарству, која ће обезбедити добијање производа високог квалитета, а уједно поштовати 
строге законске прописе о добробити гајених животиња које намеће Европска Унија.  
Пошто је ово релативно млад и још увек недовољно истражен систем производње, постоји 
доста непознаница и нерешених питања који успоравају њен бржи развој. Још увек није 
селекционисан генотип који би пружао оптималне производне резултате у овом систему гајења, 
тако да се често користе или хибриди из конвенционалне производње или расе слабих 
производних карактеристика. Такође, нису у потпуности утврђене стварне потребе ових 
јединки у појединим хранивима, а које су често  у супротности са строгим законским 
прописима о органској производњи. Поред несумљиве користи коју доноси коришћење 
испуста, а која се огледа у бољем квалитету добијених производа и већем степену удобности и 
виталности гајене живине, и даље велики проблем представља повећан степен ризика од 
преношења разних болести и паразита као и напада предатора. 
 
Кључне речи: органско живинарство, генотип, исхрана, испуст. 

 
 

Увод 
 

Интензификација пољопривредне производње, како ратарске, тако и сточарске донела 
је много користи људском друштву, али интензиван развој пољопривреде и њена 
орјентација на индустријским принципима носили су са собом и негативне ефекте, који 
су се умножавали и све више расли. Основни негативни ефекти који прате 
конвенционалну интензивну пољопривредну производњу огледају се у ерозији 
земљишта и биодиверзитета, анималним производима добијеним од животиња које се 
гаје у условима константног стреса, присуству резидуа антибиотика и хемијских 
производа за заштиту биља.  
Са спознајом негативних ефеката интензивне индустријске пољопривредне производње 
као последице које може да има конзумирање производа из исте са аспекта здравља 
потрошача (Laurence, 1991; Passille, 1997) расте интересовање за неконвенционалну, а 
посебно органску производњу. Све ово утицало је да се током последње деценије обим 
органске производње у светским размерама знатно повећа. Ширењу органске 
производње допринели су и стандарди дефинисани кроз законске прописе и регулативе 
који обезбеђују оквир за омогућавање добрих животних услова за домаће животиње. 
Ови минимални нстандарди, ипак, нису нужно и гаранција за добро стање по питању 
добробити животиња и њиховог здравственог стања (Sundrum, 2001; Kijstra и Eick, 
2006).  
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Као најважнија питања и дилеме о органској производњи у сточарству  Van de Weerd и 
сар. (2009) истичу: 

1. управљање сточарском производњом у испусту (са својственим ограничењима 
по питању био-сигурности), 

2. ограничена примена традиционалне терапије у лечењу и превенцији болести, 
укључујући и могућу неусклађеност са стратегијама вакцинације и политиком 
лечења болести, 

3. квалитет и доступност органских хранива. 
Наведена питања од значаја за органску сточарску производњу подједнако се односе и 
на органску живинарску производњу, као њен важан и неодвојив сегмент. Главна 
питања здравља и добробити живине у органској производњи дефинисани су у оквиру 
EU SAFO пројекта (Одржати здравље животиња и здравствену исправност хране о 
органском сточарству (цит. по Van de Weerd и сар., 2009). Дефинисана су следећа 
питања: 

1. кљуцање перја и канибализам, као проблеми добробити и у односу на програме 
узгоја животиња, 

2. слободан испуст и два главна проблема у вези са њим: изложеност болестима и 
предаторство, 

3. мобилни смештај у контексту користи за смену усева и повећану плодност 
пашњака, 

4. дефинисање ''слаборастућих птица'' у оквиру стандарда за органску производњу, 
5. потребе у исхрани, 
6. заштита од паразита. 

Имајући у виду да је питање дефинисања ''слаборастућих птица'' тј. раса и линија као и 
гајење у испусту и исхрана битан услов здравља и добробити, а самим тим и квалитета 
производа, циљ овог рада био је да се кроз приказе нама доступних резултата 
досадашњих научних истраживања да преглед важнијих резултата и дилема органске 
производње у живинарству данас. 

 
Избор расе 

 
Интензивна производња у живинарству базира се на коришћењу савремених раса и 
хибрида селекционисаних за вискоу производњу. Ова производња остварује се само 
при адекватној исхрани и оптималним условима гајења (Bogosavljević-Bošković и сар., 
2006). Тако у производњи јаја одгајивање у кавезу поменуте живине је важно за 
постизање очекиваног високог нивоа продукције. Истраживања су поаказала да када се 
ова живина гаји на поду ниво производње је мањи (Sorensen и сар., 2004). Чак и ако је у 
питању приплодна живина која се и иначе узгаја на поду ти услови се ипак значајно 
разликују од услова у којима се живина гаји у органској производњи. Испитивања су, 
такође, показала да гајење високопродуктивних кокоши у системима са испустом 
представља ризик за њихово здравље и добробит (Van de Weerd и сар., 2009). Осим 
тога, ове расе су осетљиве на неуравнотежену исхрану. Последице овакве исхране су 
неретко кљуцање перја, канибализам, смањена отпорност према болестима, неправилно 
ношење јаја (Sorensen и сар., 2004; Knierim, 2006). 
Тек однедавно су велике компаније које се баве узгојом живине на светском нивоу, 
почеле са стварањем нових раса и хибрида оријентисаних нарочито на производњу у 
слободном испусту или органску производњу у слободном испусту (Van de Weerd и 
сар., 2009). Хибриди које тренутно постоје за слободни испуст представљају резултат 
укрштања са линијама тренутно присутним у постојећим банкама гена (Sorensen и сар., 
2004). Са развојем сектора за гајење у слободном испусту током последње деценије, 
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повећана је потражња за расама подобнијим за гајење у условима слободног испуста 
(Joret, 2004). Компаније које се баве узгојом живине врше селекцију ради добијања 
одређених особина попут ниског степена ношења јаја на поду, лакшег управљања 
квалитетом производње, добре обраслости перјем и ефикасног искоришћавања 
хранива, осим великог броја јаја и добре способности преживљавања (Van de Weerd и 
сар., 2009). У примарне циљеве селекције у органској производњи могу се убројити и 
отпорност према болестима и дуговечност, док сама производња има секундаран значај 
због тога што су већ начињени значајни помаци кад је реч о производним особинама 
код већине врста у конвенционалном узгоју. Остале особине попут способности 
коришћења хранива и реакције према предаторима могу да представљају вредне 
циљеве органског живинарства (Pryce и сар., 2004).  
Органским стандардима препоручује се коришћење традиционалних раса за органску 
живинарску производњу (Van de Weerd и сар., 2009). Расте интересовање за обнављање 
и боље коришћење ових раса. Неке традиционалне, локалне расе, вероватно се могу 
употребити као носиље у системима производње у слободном испусту пошто су боље 
прилагођене слободном испусту, имају спобосност производње јаја у условима исхране 
сиромашније протеинима, испољавају задовољавајуће понашање и разумну 
продуктивност (Sorensen и сар., 2004). 
Кад је реч о производњи меса, циљеви селекције бројлера установљени су за 
конвенционалне интензивне системе узгоја у затвореном простору, а не за екстензивне 
системе у испусту (органске системе) па према томе, конвенционални генотипови 
бројлера углавном нису погодни за органске системе (Van de Weerd и сар., 2009). 
Поменути циљеви су: брз пораст, смањена конверзија хране и повећан кланични 
рандман. Висока продуктивност ових раса зависи од високог нивоа исхране, 
здравствених третмана и осталих улагања, без којих се могу појавити болести и ризик 
за добробит овако гајених јединки (Pryce и сар., 2004).  
Стандарди за органску производњу захтевају коришћење раса које спорије расту. Тако 
Pedersen и сар. (2003) наводе да прираст не би требао да буде већи од 30 г дневно, што 
значи да ће пилићи достићи кланичну тежину након око 11 недеља, у поређењу са 6 
недеља у конвенционалној производњи. У својим истраживањима ови аутори наводе да 
је просечна завршна маса износила око 2,2 кг после 81 дана това, уз конверзију хране 
од 2,9 кг хране за килограм прираста, док се у конвенционалној производњи за 42 дана 
достиже горе поменута маса уз конверзију хране од 1,8-2,0 кг хране за килограм 
прираста. Van de Weerd и сар. (2009) препоручују да дневни прираст живине не буде 
већи од 45 г дневно, док  приступ испусту стимулише кретање, што доводи до јачања 
голењаче и до тога да месо постаје жуће, као и да је већи удео груди и карабатака и 
мањи садржај абдоминалне масти код органских пилића, док су Bogosavljević-Bošković 
и сар. (2010, 2011) утврдили да у месу пилића гајених на испусту постоји статистички 
знатно већи  садржај протеина а мањи садржај масти. 
Sorensen и Kjaer (2000) испитивали су потенцијал традиционалних раса за органску 
производњу јаја у Немачкој. Извршено је поређење New Hampshire-a и White Leghorn-a 
и њихових укрштених комбинација (одабраних за системе узгоја на поду са благим 
притиском селекције на особине носивости) са хибридом најчешће продаваним за 
комерцијалну органску производњу јаја у Данској (ISA-Brown). Ово поређење је 
извршено у експерименталним условима органске производње. Иако је ISA-Brown 
хибрид имао највећи принос јаја, смртност услед канибализма била је неколико пута 
већа (у просеку 16% од 18-43 недеље) у поређењу са другим традиционалним расама и 
комбинацијама укрштања (просечно 0,0% - 1,1% од 18-43 недеље). Ово истиче могући 
сукоб између производне потражње и добробити. Покушај да се пронађу алтернативне 
расе/хибриди још увек није довео до стварања идеалне ''органске кокоши''. 
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Модерна живинарска производња посебно је усмерена на производњу појединачних 
живинарских производа, јаја или меса. Стога многи хибриди нису више подобни за 
производњу двојне намене (Pryce и сар., 2004). Развој раса двојних способности, и за 
производњу јаја и за производњу меса, могао би да има улогу у органској производњи 
уколико производни захтеви не буду тако високи као у конвенционалној производњи, а 
стварањем ових раса решило би се етичко питање убијања сувишних мушких 
приплодних пилића. Оваква пракса је у сукобу са органским начелима о поштовању 
интегритета животиње. У оквиру расе које имају двојну намену, могао би се спровести 
тов мушких пилића за тржиште меса (Van de Weerd и сар., 2009).  
У Републици Србији је публикован скроман број студија које се директно односе на ову 
проблематику, иако се у последњих пар деценија све више пажње посвећује очувању 
аутохтоних раса и сојева живине како би се оне очувале и активно укључиле у 
производњу органског бројлерског меса у полуинтензивном, полуекстензивном и 
екстензивном систему држања (Машић и сар. 1997; Митровић и сар. 2005, Милошевић 
и сар 2005, Благојевић и сар. 2009). Најпопуларнија аутохтона раса живине у Србији је 
Сврљишка раса, посебно њен црни сој, који се највише гаји у руралним подручјима, 
односно у  сеоским домаћинствима (Митровић, 1996), Такође, Митровић и сар. (2011) 
наводе да једнодневни пилићи ове расе имају просечну масу 39,47гр. Павловски и сар. 
(2009) су у Републици Србији спровели истраживања на пилићима различитих сојева 
nacked neck (NN) и француског nacked neck Farm Q (FQ) товљених до 91. и 98. дана 
старости, и дошли до резултата да је просечна телесна маса пилића оба пола на клању 
била је од 1371.0 г (FQ) до 1295.0 г (NN). 

 
Исхрана 

 
Коришћење чисто органске хране у исхрани пилића може да буде ризично по здравље, 
првенствено због потешкоћа у оптималном обезбеђивању хранива и законских забрана 
употребе синтетичких амино-киселина и витамина у органској храни за живину. Ови 
ризици могу постати озбиљнији због све већих захтева да се потребе подмирују 
сопственим локално произведеним органским хранивима како би се смањила зависност 
од коришћења  хранива из увоза (Van de Weerd и сар., 2009). 
И ако постоје краткотрајне олакшице које се односе на дозвољено коришћење малог 
процента неорганских хранива, од 1.1.2012. године ступиће на снагу законска обавеза о 
коришћењу 100% органске хране за кокоши носиље (Council Regulation (EC) 834/2007; 
Commission Regulation (EC) No. 889/2008). Под овим условима, и да би се испоштовале 
хранљиве потребе кокоши носиља, неопходно је коришћење органских извора протеина 
богатих метионином. Исхрана сиромашна метионином може да доведе до смањења 
масе јаја, али што је важније, и до негативних утицаја на имунитет и доведе до појаве 
кљуцање перја (Gordon и сар., 2006). 
Sundrum и сар. (2005) предлaжу да се посебна пажња усмери на младе животиње током 
прве недеље живота, будући да су оне осетљивије на неизбалансирану обезбеђеност 
хранљивим материјама и да захтевају висококвалитетне протеине у исхрани. Такође, 
енергетске потребе кокоши носиља у слободном испусту (органској производњи) веће 
су од истих потреба у конвенционалним системима кавезног узгоја услед повећане 
потребе за кретањем и терморегулацијом у потенцијално промењивијим условима 
животне средине.  
Van de Weerd и сар., (2009) наводе да хибриди који се тренутно широко гаје као 
органске кокоши носиље имају веома висок генетски потенцијал, првобитно развијен за 
интензивне системе, па самим тим захтевају храну високог квалитета.  
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Што се тиче органских бројлера, циљ није да постигну исти прираст као 
конвенционални бројлерски пилићи (81 дан најмањи узраст за клање, а не 42 дана), 
органске линије споријег раста и даље брзо расту и њихове потребе за амино-
киселинама су веома високе и ако се оне не испоштују постоји могућност заостајања у 
порасту, појаве разних метаболичких обољења као и кљуцања перја (Weller и сар., 
2003).  
Sundrum и сар. (2005) дали су списак мера које би органски произвођачи живине могли 
да примене у циљу побољшања производње: 

  
 користити линије спорог раста, како би се тиме смањила потреба за хранљивим 

материјама у различитим фазама раста и развоја, 
 спровести храњење у више етапа, како би снабдевање храном било боље 

прилагођено потребама током различитих фаза раста и развоја и, на тај начин, 
висококвалитетни протеини били оптимално искоришћени, 

 смештај раздвојити према полу пилића, због различитих потреба оба пола, 
 повећати унос хранива оптимизовањем услова исхране и смештаја или 

смањењем енергетског садржаја оброка, чиме би се омогућила повећана 
употреба сточне хране са сопственог имања (нпр. на испусту), 

 искористити компензациони потенцијал раста у одабраном генотипу, чиме би се 
смањила потреба за коришћењем високопротеинских хранива и 

 набавити протеинске изворе попут сачме од репичиног семена, сојине сачме или 
обраног млека у праху органског порекла да би се надокнадио недостатак 
ограничавајућих амино-киселина, нарочито за животиње током првих недеља 
живота. 

 
Испуст омогућава живини приступ додатним изворима хране, поред хране коју им 
обезбеђује узгајивач. У зависности од врсте испуста, живина може да конзумира 
вегетацију, плодове, семена, као и разноврсне бескичмењаке (као што су бубе, паукови 
и кишне глисте) са површине тла. Испашом такође може да се допринесе задовољењу 
хранљивих потреба уколико су на ливадама и пашњацима присутне врсте високе 
хранљиве вредности. Повећана исхрана живине у испусту је у складу са принципом 
повећања коришћења локалних ресурса и повећаног кружења хранљивих материја 
унутар производног система (Gordon и Charles, 2002). 
Gordon и сар. (2006) су испитивали је хранљиву вредност инсеката (лутки или ларви 
мува) и кишних глиста као алтернативних извора протеина за органске кокоши носиље. 
Међутим, ослањање на саме кокоши и њихов унос свежих бескичмењака ради 
задовољења потреба у протеинима носи са собом одређени ризик, с обзиром на то да је 
садржај сирових преотеина у живим (свежим) луткама/ларвама мува или кишних 
глиста значајно смањен услед високог садржаја влаге (у поређењу са концентрованим 
осушенима смешама). 
Ако је добро крмно биље непрекидно доступно на испусту, могуће је смањити 
количину важних хранљивих материја у храни која се обезбеђује кокошима, пошто оне 
могу да допуне своју исхрану на испусту. Међутим, количина хранљивих материја на 
испусту веома брзо може да буде исцрпљена, због чега је потребно обезбедити добар 
систем плодореда (Van de Weerd и сар., 2009).  
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Коришћење испуста 
 

Осим што обезбеђују додатан извор исхране, као што смо видели у претходном 
поглављу, утврђено је и да је повећано коришћење испуста обрнуто пропорционално 
повезано са раширеношћу појаве кљуцања перја, а да је органска живина која има 
приступ слободном испусту и која проводи више времена на отвореном простору у 
принципу, здравија, продуктивнија и има бољу покривеност перјем од оних са мањим 
приступом испусту. У сваком систему узгоја живине у ком пилићи имају приступ 
испусту, постоји ризик од предације од стране птица грабљивица, врана, лисица или 
јазаваца (Knierim, 2006).  
Van de Weerd и сар. (2009), позивајући се на радове бројних аутора истичу да постоје 
бројни фактори који утичу на квалитет и атрактивност испуста а то су: присуство 
разног дрвећа, жбуња, живе ограде који служе као заклон органски гајеној живини: 
затим сама величина испуста, покривеност вегетацијом, доступност бескичмењака који 
служе као храна итд. Утврђена је корист доброг коришћења испуста за здравље и 
добробит пилића, и ако је незнатан број истраживања спроведен о понашању 
бројлерских пилића на испусту. Исти аутори даље наводе да насупрот користи, постоје 
извесни ризици у вези са коришћењем испуста (нпр. предација, паразити, смањена био-
сигурност). Бела боја перја многих раса бројлерских пилића вероватно не може много 
да допринесе смањењу предације, због уочљивости таквих пилића. То би се могло 
узети у обзри при селекцији пилића за узгој у органском систему. 
Пилићи узгајани са коришћењем слободног испуста показују високу мотивисаност да 
пију воду из бара на испусту, што су приметили Jones и сар. (2007) у истраживању у 
ком је велики број бројлерских пилића истрчао из живинарника убрзо након пљуска да 
би пили стајаћу воду. Овакво понашање не треба подстицати, из обзира према био-
сигурности, због тога што се барама и стајаћом водом могу пренети заразне болести као 
што је птичји грип (Gordon и Charles, 2002). 

 
Величина групе 

 
Оптимална величина групе је често предмет расправе међу органским произвођачима, а 
и различите максималне величине групе пилића су дозвољене. У основи тога је 
претпоставка да мање групе обезбеђују бољу добробит живине. Релативно мало се зна о 
социјалним приоритетима кокоши (тј. о томе како оне вреднују припадност групама 
различитих величина или различитог састава), али показано је да величина групе утиче 
на кљуцање перја, агресивност и коришћење испуста. У истраживању су углавном 
посматране кокоши носиље. Величина групе може да утиче на добробит кокоши, али 
овај однос није јасан Исти аутори наводе да из тренутно доступних података постоје 
показатељи о томе да кокоши већи приоритет дају личном простору него величини 
групе. (Van de Weerd и сар., 2009). 
Однос између величине групе и кљуцања перја је компликован и о томе постоје 
контрадикторни резултати. Кљуцање перја и/или канибализам било је више заступљено 
код већих група (оних које нису држане у кавезима) (Bilcik и Keeling, 2000). Ова 
испитивања су извршена на групама од мање од 400 пилића. Насупрот томе, неки други 
аутори су уочили мањи степен кљуцања перја у великим комерцијалним групама (у 
систему без кавеза) у поређењу са мањим групама (од 2450-4200 пилића) (Zimmerman и 
сар., 2006).  
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Закључак 
 

На основу приказаних резултата већег броја аутора може се закључити да су главна 
питања у органском живинарству, а којима се у наредним годинама мора поклоноти 
велика пажња, следећа: 

 стварање ''органске птице'' која ће постизати добре производне резултате у 
условима  који се знатно разликују од оних у конвенционалној производњи, 

 дефинисање исхране која ће на једној страни задовољити потребе гајених 
животиња у хранљивим материјама, а на другој страни испунити строге законске 
прописе  које се тичу ове исхране органски гајених јединки, 

 коришћење испуста као допринос економичности производње, удобности и 
добробити гајених јединки, а уједно као велики ризик по питању њихове био-
сигурности, 

 дефинисање оптималне бројности јединки у једном органском производном 
систему. 

 
 
Напомена: Овај рад је део пројекта БТР. 31033, под називом „Одржива 
конвенционална и ревитализована традиционална производња живинског меса и јаја са 
додатом вредношћу“ који финансира Министарство за науку и технолошки развој 
Републике Србије. 
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Abstract 
 
 

There is a need for the alternative in poultry production in nowadays , which will ensure obtaining a 
high quality product, and also respect the strict legislation on animal welfare in agricultural imposed 
by the European Union. 
Since this is a relatively young and still under-researched system of production, there are many 
unknowns and unresolved issues that slow down its rapid development. Not yet selected genotype that 
would provide optimum production results in this system of rearing, so often used in the conventional 
hybrids or races which production characteristics is weak. Also, are not fully identified the real needs 
of these individuals in certain nutrients, which are often in conflict with the strict regulations on 
organic production. In addition no doubt the benefits of the use of discharge, which is reflected in 
better quality products and obtained a higher degree of comfort and vitality of farmed poultry remains 
a major problem is the increased level of risk of transmission of various diseases and parasites and 
predators attack. 
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